Un exemple de lettre de présentation pour CV d’archiviste
Montréal, le 6 mars 2017
Madame ou Monsieur,

5555, boul. Industriel

Beloeil, Québec

J1Z 4H4

Objet : Poste d’archiviste
À la suite de votre annonce parue sur le site Emploi Québec, je désire poser ma candidature au poste d’archiviste. Ma perspective de carrière est de progresser au sein d’une entreprise dynamique dans laquelle je pourrais relever de nouveaux défis et mettre en pratique mon expertise en employabilité et en relation d’aide avec la clientèle.

Étant titulaire d’un baccalauréat en histoire et d’un certificat en archivistique, j’ai les qualifications nécessaires afin de répondre aux exigences de ce poste. Mon cheminement de carrière m’a amenée à développer une grande expertise sur le marché du travail, notamment en conception et déploiement de plan de classification et de calendrier de conservation. De plus, mes expériences m’ont permis d’acquérir des compétences approfondies en déploiement de système de gestion électronique des documents, en formation et accompagnement des utilisateurs, dont je pourrais mettre à profit au sein de votre entreprise.

Je maîtrise plusieurs logiciels de la suite Microsoft Office; tels que Word et Excel. Étant une personne autonome, dynamique, ayant un bon esprit d’équipe et une facilité de communication, je m’adapte à toutes les situations. Persévérance et attitude positive constituent mes grandes forces. J’estime que ce sont là des qualités qui sauront êtres profitables à l’exécution de mes tâches.

Je vous remercie de l’attention que vous portez à ma candidature et dans l’attente d’une réponse favorable, je vous prie d’agréer, Madame ou Monsieur, mes salutations distinguées.

Bobinette La Belle

(450) 222-2222
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